

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коростелевой Евгении Валерьевны «Клиническая характеристика и приверженность к лечению больных стабильной стенокардией в зависимости от характера поражения коронарных артерий» по специальности 14.01.05 – кардиология на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

Актуальность исследования. Почти 10 млн трудоспособного населения в России страдают ишемической болезнью сердца. Стабильная стенокардия является частым проявлением ИБС и значительно снижает качество жизни пациентов. Обязательной частью программы ведения пациентов со стабильной ИБС является оценка прогноза. Прогноз при стабильной стенокардии может значительно варьировать. Прогноз больных стабильной стенокардией в основном определяют тяжесть коронарного атеросклероза и наличие перенесенного инфаркта миокарда. Ценную информацию для определения прогноза может дать исследование концентрации мозгового натрийуретического пептида (в частности, Nt-proBNP), который отражает состояние сердечно-сосудистой системы в целом, демонстрируя миокардиальное напряжение вне зависимости от причины. Есть сведения о повышении уровня Nt-proBNP у больных артериальной гипертонией, а также при тяжелом поражении коронарного русла. Однако исследований, изучающих содержание Nt-proBNP у больных стабильной ИБС в сочетании с артериальной гипертонией при различной тяжести поражения коронарных артерий и наличия в анамнезе инфаркта миокарда или чрескожного коронарного вмешательства, не проводилось. Помимо этого, в диссертационной работе Коростелевой Е.В. изучается приверженность к лечению, особенности факторов риска и клинической картины у указанной категории пациентов.

Диссертация построена по традиционной схеме. Цель и задачи работы четко сформулированы. Задачи решены. Исследование выполнено на достаточном для статистической обработки объеме материала. Полученные результаты представлены в выводах и практических рекомендациях, которые соответствуют поставленным цели и задачам. Достоверность положений, выносимых на защиту и выводов не вызывает сомнений, т.к. базируется на достаточном объеме исследования с использованием современных клинических, инструментальных и лабораторных методов диагностики.

Основные результаты диссертации опубликованы в 10 научных работах, 3 из них в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендуемых для публикаций основных результатов исследования; доложены на конференциях различного уровня. Согласно содержанию автореферата, работа изложена грамотно, достаточно иллюстрирована.

Научная новизна результатов исследования заключается в обнаружении корреляционных взаимосвязей уровня Nt-proBNP с частотой желудочковых нарушений ритма, кроме этого, с количеством пораженных коронарных артерий и степенью их стеноза у больных с гемодинамически значимыми стенозами коронарных артерий, а у больных, перенесших инфаркт миокарда - с размерами левого предсердия, левого желудочка и фракцией выброса левого желудочка; в выявлении отличий по модифицируемым факторам риска и приверженности к лечению в зависимости от характера поражения коронарных артерий и наличия в анамнезе перенесенного инфаркта миокарда или чрескожного вмешательства на коронарных артериях.

Практическая значимость полученных данных несомненна, поскольку выявлены дополнительные диагностические возможности оценки содержания Nt-proBNP у больных стабильной стенокардией в зависимости от выраженности поражения коронарных артерий и наличия в анамнезе инфаркта миокарда или чрескожного коронарного вмешательства; определены категории пациентов, особенно нуждающиеся в повышении приверженности лечению; установлены дополнительные мотивирующие аспекты для борьбы с модифицируемыми факторами риска; показана целесообразность рутинного проведения суточного мониторинга ЭКГ при различной тяжести коронарного атеросклероза, независимо от наличия инфаркта миокарда в анамнезе.

Принципиальные замечания по автореферату отсутствуют.

Заключение. На основании представленного автореферата можно сделать заключение о соответствии диссертационного исследования Коростелевой Е.В. «Клиническая характеристика и приверженность к лечению больных стабильной стенокардией в зависимости от характера поражения коронарных артерий» требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и о том, что автор заслуживает присуждения уче-

ной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Профессор кафедры факультетской терапии ГБОУ ВПО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор \_\_\_\_\_ Давидович Илья Михайлович

Подпись д.м.н. профессора Давидовича И.М. заверяю:  
Начальник отдела кадров \_\_\_\_\_

« 25 » ноября 2015 г.

Полное название организации: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России

Адрес: 680000, Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, 35

Тел.: (4212) 30-53-11; Факс: (4212) 32-55-92

e-mail: [rec@mail.fesmu.ru](mailto:rec@mail.fesmu.ru) Сайт: [www.fesmu.ru](http://www.fesmu.ru)